
Taxner-Tóth Ernőre emlékezünk 

 

Meghalt Taxner-Tóth Ernő, Körünk egyik alapítója. Széchenyi-díjas irodalomtörténész, akadémiai 

doktor, a Debreceni Egyetem Irodalomtudományi Intézetének professzor emerítusa volt. Pálinkás Jós-

kával együtt gondolták ki és hozták létre a Professzorok Batthyány Körét 1995-ben. Ernő az Antall-

kormány idején a Művelődési és Közoktatási Minisztérium főosztályvezetője, majd pedig a kultúráért 

felelős helyettes államtitkára volt. 

 

 
 

Taxner-Tóth Ernő 1935-ben született Budapesten. Egyik kutatási területe Kölcsey Ferenc és 

Vörösmarty Mihály kora és munkássága volt. Éppen abban az időben, 1999 májusában, amikor a PBK 

Szatmárcsekére kirándult, Ő volt a Kölcsey Társaság elnöke, és Kölcsey sírjánál beszédet is mondott 

nekünk.  

 

   
 

Pálinkás Jóska a természettudományok területéről, Taxner Ernő pedig elsősorban a társadalom-

tudományok, a művészetek és az orvostudomány területéről toborzott tagokat a Körbe. A tagok moz-

gósítása egyáltalán nem volt könnyű feladat, mert az egyetemi tanárok egy része nem akart közélettel 

és politikával foglalkozni, és elzárkózott a nyilvános szerepléstől is, különösen egy olyan társaságban, 

amilyennek a Kör lenni ígérkezett. Ugyanis ez a nemzedék is a magyar történelem egyik leginkább 

megfélemlített nemzedéke volt, és magának a forradalomnak is ez a generáció adta a gerincét. Ernő 

nemzedékéből vetettek sokakat börtönbe, és/vagy végeztek ki, majd a Kádár-diktatúrában  átélték a 

rettegést, a cenzúrát, az intellektuális elnémíttatást, ezért a rendszerváltoztatás első időszakában még 

nehéz volt őket rávenni arra, hogy politikai és közéleti kérdésekben nyilvánosan állást foglaljanak. 

Taxner-Tóth Ernő szerint a Professzorok Batthyány Köre a Nemzeti Körrel és a Polgári Együtt-

működés Egyesülettel együtt komoly szerepet játszott a fiatal Orbán Viktor kiemelkedő államférfivé 

válásában. A jóval idősebb, sokat tapasztalt generációval való rendszeres tanácskozások a politikáról, 

az ország jövőjéről és társadalmi kérdéseiről a rendkívül tehetséges fiatal politikus gondolkodásába 



olyan elemeket vittek, amelyeket a korábbi életében nem tapasztalhatott. Valóban nagyon sok tárgya-

lás, egyeztetés és közös munka rejlik amögött, hogy a rendszerváltozás elején az alig 30 éves Orbán 

Viktor és a PBK zömében 60 év körüli tagjai megtalálták az egymáshoz vezető utat. A fiatal minisz-

terelnök a későbbi években is nagyon gyakran kérte a professzorok tanácsát.  

Taxner Ernőnek komoly szerepe volt abban is, hogy az 1995-ben megalakult Kör megtalálta 

otthonát a Batthyány Alapítványnál, ahol az első összejövetelükön megszavazták küldetésnyilatkoza-

tukat, majd később a hitvallásukat tartalmazó alapító okiratukat és működési rendjüket, amelynek ér-

telmében a Professzorok Batthyány Köre egyfajta kollektív vezetés mellett döntött, és elnök helyett 

intézőbizottságot választott, Pálinkás József, Taxner-Tóth Ernő, Kiss Ádám, Solymosi Frigyes és Só-

tonyi Péter orvosprofesszor személyében. Egészen 2002-ig ebben a rendben működött a Kör.  

Sokunk számára, akik jelen lehettünk a 2002-es választások előtt április 2-án a Batthyány örök-

mécsesnél, emlékezetes marad a Kör szép megemlékezése „Áprilisi törvények – áprilisi választások” 

címmel, ahol Taxner-Tóth Ernő tartotta a lelkesítő ünnepi beszédet.  Hangsúlyozta, hogy a Batthyány 

Kör álláspontja szerint a következő kormánynak a bizalom társadalmának kialakítására kell töreked-

nie, amely az etikára és a hitre alapoz. A baloldali pártoknak jelentős hátránya van e tekintetben, hiszen 

kormányzása idején az MSZMP a bizalmatlanságra és a törvénytelenségre építette fel a hatalmát. 

Az aznapi Magyar Nemzet Taxner-Tóth Ernő tollából cikket is közölt. A Kör azért döntött úgy, 

hogy a választások előtti napokban éppen itt rendez ünnepséget, mert emlékezett arra, hogy 1998-ban 

az Orbán-kormány tagjai parlamenti eskütételük előtt itt, a Batthyány-örökmécsesnél tettek hitet és 

fogadalmat Batthyány szellemi öröksége mellett. A Kör alapítói és tagjai kiemelték, hogy Batthyány 

hitt a magyar jövőben, ahogyan az ő nevét viselő Kör is teszi, éppen ezért egy olyan kormány mellett 

teszik le voksukat, amely a polgári-konzervatív értékek képviselete mellett Batthyány Lajos örökségét 

is viszi tovább.  

 

 

A Magyar Nemzet Professzorok Batthyány Köre ünnepségéről is beszámolt, ahol a képen 

Taxner-Tóth Ernő látható, amint a beszédét mondja.  

 



 

Az elveszített választásokat követően, a Kör ismét ellenzéki pozícióba került, tehát újra aktí-

vabb közéleti szerepre készült. Ezért – az eltelt idő alatt szerzett tapasztalatok alapján – a tagok egy 

jelentős hányada úgy gondolta, hogy az elkövetkező időben a korábbinál hatékonyabb munka érdeké-

ben a Körnek hivatalosan egyesületté kell alakulnia. Az egyesületté alakulás azonban óriási vitát vál-

tott ki a tagok között. Lényegében két pártra szakadt a Kör, akárcsak a Kör két alapítója. Az egyesületté 

alakulás legfőbb szószólója Pálinkás József, míg fő ellenzője Taxner-Tóth Ernő volt. Ernő nem kívánt 

egy nagy létszámú, hierarchikusan felépített egyesület tagjává válni, amely már nem működhet az ad-

digi feltételekkel, kötetlen baráti társaságként. Magam is nosztalgiával emlékeztem azokra a lelkes, 

terveket szövögető vezetőségi ülésekre, amelyeket a nem sokkal korábban megözvegyült Ernő Széche-

nyi utcai lakásán tartottunk. Megértettem őt, ugyanakkor fontos volt, hogy a Kör hivatalosan bejegy-

zett egyesületté alakuljon a határozottabb érdekképviselet érdekében. Természetesen ezt Ernő is be-

látta, és továbbra is szellemi közösséget vállalt az egyesület tagjaival, helyeselte a tevékenységünket, 

és a kritikus gondolkodásnak is feltétlen híve maradt, de a döntésekben és nyilatkozatokban formálisan 

már nem kívánt közreműködni. A Kör tizedik születésnapján is velünk ünnepelt, köszöntőt is mondott, 

és a tortát is alapítótársával együtt vágta fel...  

 

     



 Taxner-Tóth Ernő hiányát az évek során a Kör sokáig érezte, és halála valamennyiünket nagy 

fájdalommal tölt el. Amikor a „Professzorok Batthyány Köre – 25 év a polgári Magyarországért” című 

könyvem megjelent, meghívtam a Kör két alapítóját a lakásomra, hogy átadjam nekik a tiszteletpéldá-

nyokat, de főleg azért, hogy köszönetet mondjak nekik az alapítói munkájukért, és hogy a kezdeteket 

idéző baráti beszélgetések hangulatát még egyszer, utoljára felidézhessem. Velünk volt Czvikovszky 

Tibor és Vajna Zoltán is. A januári délelőtt napfénye betöltötte a lakást, és a lelkünket is, de megcsillant 

a pezsgős poharainkon is. Sokáig beszélgettünk, és a múltat idéztük nagy szeretetben, akárcsak negyed 

évszázaddal azelőtt. Taxner Ernő is boldogan mosolyogva anekdotázott, akárcsak Pálinkás Jóska. Szí-

vemben őrzöm ennek a délelőttnek az emlékét, és boldog vagyok, hogy Ernőt boldognak láthattam.  

 

Időközben a Professzorok Batthyány Köre a 25 éves tevékenységéért megkapta a „Magyar 

Örökség” díjat, és Magyarország polgári kormánya is elismerte a munkánkat a „Polgári Magyaror-

szágért” kitüntetéssel. Mindebben természetesen alapítóinknak, Taxner-Tóth Ernőnek is elévülhetet-

len érdeme van.  

 

Taxner-Tóth Ernőnek, a Professzorok Batthyány Köre alapítójának emlékét kegyelettel őrizzük.  

 

Budapest, 2025. január 31.  

         Kurutzné Kovács Márta 

 

   

 

 

 


